

## Отзыв

на автореферат диссертации Шевниной Марии Сергеевны «Мофологическая характеристика степного (*Marmota bobak* Mull., 1776), серого (*M. baibacina* Kastsch., 1899) и монгольского (*M. sibirica* Radde, 1862) сурков и бонитировка их местообитаний», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение

Вопросы видовой дифференциации сурков рода *Marmota* пока ещё далеки от завершения. Поскольку на стыке своих ареалов эти животные скрещиваются и дают плодовитое потомство, то, по твердому убеждению рецензента, они являются не самостоятельными видами, а подвидами, какой бы доказательной базой не пользовался человек, утверждая обратное. Впрочем, в первом выводе работы, соискательница не настаивает на какой-либо конкретике в этом вопросе, указывая на то, что она изучала: виды/подвиды.

Изучение вопросов морфологического разнообразия и бонитировки этих животных на гигантской территории пяти областей России, Украины, Казахстана и Киргизии и четырех аймаков Монголии, вне всякого сомнения, актуально и имеет серьёзную теоретическую и практическую значимость. М.С. Шевнина обогатила науку весомым доказательством отсутствия различий по краниометрическим признакам между тремя изучаемыми видами/подвидами. Разработала бонитировку местообитаний сурков Монголии. Предложила методику трофейной оценки черепов этих зверьков.

Автор работала над темой диссертации с 2006 по 2019 гг. и внесла значительный вклад в вопросы изучения морфологии, экологии и хозяйственного значения сурков рода *Marmota*. Исследования, проведенные соискательницей, достоверны и хорошо апробированы, что подтверждается соответствующими документами. По теме диссертации опубликовано 22 работы, в том числе 5 работ в изданиях рекомендованных ВАК РФ. Получено 2 свидетельства Роспатента. Материалы доложены и обсуждены на 7 конференциях в городах Москве, Санкт-Петербурге, Улан-Уде, Кирове.

Диссертационная работа М.С. Шевниной отвечает требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 с учетом изменений, внесенных постановлением Правительства РФ «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» от 21.04.2016 г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Профессор кафедры биологии и биологического образования ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»;

Главный научный сотрудник лаборатории экологии и эпидемиологии бешенства ФБУН

«Омский НИИ природно-очаговых инфекций» Роспотребнадзора  
доктор биологических наук, профессор

Г.Н. Сидоров

Сидоров Геннадий Николаевич

Юридический адрес: 644099, г. Омск, наб. Тухачевского, 14 ФГБОУ ВО

«Омский государственный педагогический университет», тел. (3812) 24-81-05,

E-mail: g.n.sidorov@mail.ru

Подпись *Г.Н. Сидоров*  
Заверяю  
Начальник общего отдела  
Л.Д. Стищенко  
«20» 02 20 20

